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Resultados 

Caracterização dos inquiridos 

Os 71 jogadores que responderam ao inquérito estão distribuídos pelos seguintes clubes: 

 Académico de Torres Vedras (1 jogador) 

 ACCD Estrelas São João de Brito (1 jogador) 

 ADRC Mata de Benfica (6 jogadores) 

 Associação de Xadrez da Amadora (2 jogadores) 

 AX Portugal (16 jogadores) 

 CA Campo de Ourique (7 jogadores) 

 CCR Coruchéus (11 jogadores) 

 CX Sintra (1 jogador) 

 CXAE D. Filipa de Lencastre (1 jogador) 

 GC Odivelas (3 jogadores) 

 GD Ramiro José (1 jogador) 

 GX Alekhine (21 jogadores) 

Mais de dois terços das respostas vieram de jogadores de 3 clubes – GX Alekhine, AX Portugal e CCR 

Coruchéus, clubes estes também com um número elevado de jogadores filiados na FPX. 

Em termos de escalões etários, houve respostas de jogadores de todas as idades. No entanto, nos 

escalões dos jovens houve alguns que não tiveram representação – sub 8 e sub 20 -, e alguns com 

poucas respostas, pelo que se decidiu agregar todos estes escalões num só designado por Total Jovens. 

Apenas 3 jogadores do sexo feminino responderam ao inquérito. 

Escalão 
Número de jogadores que 

respondeu ao inquérito 

J
o
v
e
n
s
 

sub-8 0 

sub-10 3 

sub-12 1 

sub-14 2 

sub-16 6 

sub-18 3 

sub-20 0 

Total jovens 15 

Séniores 29 

Veteranos +50 19 

Veteranos +65 8 

Total 71 

 

Deixamos de seguida 3 gráficos para melhor visualisar estes dados. 
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Pergunta 1 – Estaria disposto a participar num torneio de xadrez em que fosse 

obrigatório o uso permanente de máscara, viseira e luvas durante um jogo 

entre outras medidas de minimização do risco de contágio? 
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Pergunta 2 – Em relação à próxima época desportiva, 2020/21, prevê que a sua 

participação em torneios do calendário competitivo da AXL aumente, mantenha 

ou diminua? 
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Pergunta 3 – Tendo em conta a situação actual e a possibilidade de retoma do 

calendário competitivo da AXL qual a possibilidade das seguintes que lhe 

parece a mais adequada. 
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1 Prefiro não me pronunciar. 

2 Acabar com esta paranóia de merda. Ver por exemplo: 

https://news.knowledia.com/GB/en/articles/lockdown-has-killed-21-000-people-say-experts-
c0ccedb75389ce43dbe586bc16517ba27d882dc1?fbclid=IwAR342zHMZpGxjNPGrao__b4_g2AhKEm
A7Fct49CTgAmUn1T4DnabV4kxJDs 

https://www.reuters.com/article/us-health-coronavirus-netherlands/dutch-government-will-not-advise-
public-to-wear-masks-minister-idUSKCN24U2UJ?fbclid=IwAR3-
EDFuo4CEG1fZknHOMU61FEWjfnVewrIzCXAMQ56QMCg5KXIrphxlerA 

3 Penso que o Plano de retoma da competição federada no xadrez já tinha em si um conteúdo muito 
desadequado: Regras gerais de higiene compreendo mas não delírios. Agora não poder tocar na 
cara!!!!!! É inacreditável que este tipo de imposição seja possível num documento oficial pois é 
absurdo e impossível de cumprir só servindo para temperar o medo e possível clima insuportável de 
denúncias. Este questionário parece-me compreensível que exista mas o seu teor parece-me 
igualmente muito desadequado pois vai ainda mais além quando admite o uso de viseira, luvas etc. 
Acho que deveriam cingir-se a aplicar o que está definido por lei e informar apenas que por enquanto 
é obrigatório o uso de máscaras sem estar a dizer que este tipo de restrições absurdas irão 
prolongar-se por muito mais tempo. O teor deste questionário irá apenas contribuir para aumentar o 
clima de medo. 

4 É-me igual que dêem por terminada a época anterior e que se comece uma nova, desde que eu 
recomece a jogar. 

Pergunta 4 – Se se avançar para a conclusão do calendário desportivo de 

2019/20 até 31 de Outubro deste ano tal como previsto pela FPX e com a 

implementação das medidas de minimização do risco de contágio, em qual das 

seguintes provas prevê participar. 
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Pergunta 5 – Em relação à próxima época desportiva, 2020-21, tendo em conta 

que o que se prevê é a continuação da situação actual, se não em todo pelo 

menos em parte do período, quais as provas em que calcula participar se forem 

realizadas com as medidas sanitárias previstas? 
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Pergunta 6 – Se desejar fazer algum comentário ou sugestão em relação a este 

assunto, por favor use o espaço abaixo. 

1 Acho que os torneios são possíveis de realizar desde que haja condições sanitárias adequadas 
(uso de máscara, não haver assistência, espaçamento, álcool ou gel, etc). Creio que os jogadores 
se habituarão ao uso de máscara se essa for a única maneira de poderem jogar torneios. 

2 As respostas dadas sobre a época 2020/2021 tiveram como pressuposto que a situação de saúde 
pública se prolonga até setembro de 2021. 

3 Terem vergonha na cara e parar de contribuir para este medo irracional que já dá vómitos, como 
alguns países nórdicos, ao contrário deste país de merda, já fizeram. Ver o exemplo da Suécia e da 
Holanda e ter a honestidade de perceber a manipulação da comunicação social em Portugal. 
Pensar pela própria cabeça e recusar o que não é aceitável. 

4 Não jogarei enquant não estiverem garantidas todas as condições de saúde para os Xadrezistas 

5 Eu acredito que se deveria retomar todas as competições xadrezísticas da AXL e outras, desde que 
haja condições em todas as competições para haver um respeito do que são as normas sanitárias 
mínimas exigíveis, nomeadamente: utilização de viseira/máscara durante os jogos, presença de 
álcool gel nos locais de prova, e, desinfeção de todo o local e material utilizado antes e após cada 
sessão da prova. 

Digo isto porque, em nada têm haver torneios online com torneios presenciais, e estes últimos ao 
não ocorrerem faz com que a modalidade se perca e assim também toda a dinâmica do xadrez em 
Lisboa e no país. 

Concluindo, desde que se respeitem (rigorosamente) as normas sanitárias eu acredito que há 
condições para se realizarem provas e torneios, e quantas mais, melhor. 

6 Se  não tiver que utilizar uma máscara não participo em nada, pois não suporto a sua utilização. 

7 Com estas regras absurdas e irracionais a sociedade irá cair socialmente e economicamente uma 
vez que iremos ter novas vagas de covid todos os anos (mesmo que exista a vacina) tal como 
temos todos os anos vagas de gripe e de outras doenças ligeiras. 

De notar que a gripe com vacina causou em 2014 vaga de mortes muito superior a este vírus.  
Tivemos muitos dias com mais de 200 mortes por dia e os hospitais rebentaram. 

Basta ver no Google:  

https://www.dn.pt/portugal/mais-de-5500-mortes-por-gripe-e-frio-no-ultimo-inverno--4818985.html 

Existe incerteza sim e deveria ser adoptado a postura de protecção das pessoas mais vulneráveis 
contra esta e outras doenças. Mas não medidas generalistas que estão a cavar um buraco de 
problemas (de saúde publica, sócio-económicos e psicológicos) na sociedade que não 
conseguimos sequer prever. 

Até ao momento cerca de 3 milhões de consultas ficaram por realizar e muitos casos de cancro e 
de outras doenças ficaram por diagnosticar. 

Jorge Torgal, professor catedrático, especialista em saúde pública, não é homem de rodriguinhos e 
remata com convicção análises sobre a pandemia, que em várias situações vai em contra-corrente 
com outras posições. Natural de Santarém, o médico com duas especialidades, não acredita que a 
Covid-19 venha a ser debelada por uma vacina, tal como a gripe não o foi. 

É crítico sobre a continuidade de se apresentarem diariamente os números de infectados e diz que 
há uma falta de estratégia de comunicação do governo para fazer com que as pessoas percam o 
medo. Considera que o aumento de número de casos é uma coisa banal e que as pessoas vão ter 
de aprender a conviver com um vírus que não vai provocar uma segunda vaga, mas várias. 

Afirma que as classes desfavorecidas são as mais vulneráveis à transmissão da doença e a ilação 
que tira da pandemia é de que o país aguentou bem o embate por já ter alguma preparação e por 
ter um sistema social e de saúde que funcionaram bem. 

Questionado sobre se estamos perante uma pandemia ou um pandemónio, o professor diz que 
"Estamos perante uma pandemia, mas também um pandemónio social, que no meu entender não 



RESULTADO DO INQUÉRITO AOS JOGADORES SOBRE A RETOMA DA ACTIVIDADE COMPETITIVA 
2019-20 

corresponde à gravidade da epidemia. Compreende-se que no início tenha causado grande 
inquietação. Estávamos perante uma situação nova que tinha precedentes preocupantes e isso 
justificou o grande alarme que se criou. Mas depois não tem havido uma análise bem medida dos 
dados". 
Espero que revejam urgentemente a vossa posição de alarme pois deste modo não me parece que 
vamos a lado nenhum. 

O exemplo tem de começar por algum lado! 

8 Penso que é exagerado o uso de viseira e luvas, quanto à máscara admito a pertinência do seu 
uso. De qualquer modo é preciso acompanhar o evoluir da situação do vírus. Hoje, dia 3 de Agosto, 
não há pela 1ª vez registo de mortes por Covid-19 em Portugal. Na minha opinião não há razão 
para não se jogar Xadrez em competição, o risco é do meu ponto de vista reduzido.  

9 Considerar que todas as respostas são condicionadas, ao grau de gravidade da situação, medidas 
impostas governamentalmente e definições do regime laboral, presencial ou teletrabalho. 

10 Nas competições oficiais só é obrigatório o uso de máscara. A viseira e luvas são facultativas. 

11 Seria bom também tomar a temperatura aos diversos jogadores/as antes do jogo (há aparelhos que 
fazem isto instantaneamente) 

12 Provas mais curtas por causa da máscara  

13 Atenção à limpeza das cadeiras nas provas de rápidas e semi-rápidas 

14 Estou disponível para ajudar em tudo o que possa contribuir par acabar com este clima de medo e 
pânico. A verdadeira pandemia é a do medo do vírus. 

Está na nossa mão olhar para a informação cientifica e acordarmos do pesadelo irreal: 
Segundo os dados que temos este vírus tem comportamento semelhante a uma infinidade de vírus 
que já lidamos há muito tempo e que todos os anos provocam surtos. 

O número de infectados por dia no mundo inteiro cresce a bom ritmo mas o número de mortes por 
dia tende a diminuir. 

Mais de 95% dos “infectados” não tem sintomas. 

Grande parte da população tem imunidade através de glóbulos branco T, imunidade esta que 
parece poder passar os 7 anos!. 

ver artigos: 

- https://expresso.pt/coronavirus/2020-07-18-Covid-19.-E-possivel-ter-imunidade-sem-ter-
contactado-com-o-SARS-CoV-2?fbclid=IwAR0-
aOqDqWHCglKU0aVHkCPC9c5V4a66YDSCaKSnoxK6cYhX9_mKPr3QDN8 
- https://www.dn.pt/vida-e-futuro/celulas-t-memoria-imunitaria-para-a-covid-19-pode-mesmo-ser-
duradoura--
12438219.html?fbclid=IwAR1diR1N1TM5djvM9nf828SU0jbxvAQtnlBoatmbMIaaZ5TGuwJXgFSc7xw 

Devemos proteger a população mais vulnerável mas não impor restrição generalistas absurdas sem 
fundamentação científica. 

É tempo de levantarmos a cabeça e caminharmos rumo ao futuro. 

Conclusão 
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